

(A类)

中山市工业和信息化局

中工信函〔2022〕60号

中山市工业和信息化局关于市政协十三届 一次会议第131134号提案答复的函

曹利晖（等）委员：

你们提出的《关于建设中山“全球照明之都”的建议》（提案第131134号）收悉，经综合市发改局、科技局、市场监管局、商务局意见，现答复如下：

委员们对占领照明产业制高点、打造中山智慧照明产业园区、打造“中山家居”全球展销平台、建立公共服务中心平台、深化国际合作等方面提出宝贵意见。委员们通过分析我市打造“全球照明之都”的基础与优势，为我市推进数字经济与实体经济深度融合，促进中山经济高质量发展提出针对性的、指导性的建议，均被我们吸收采纳。

一、关于占领照明产业制高点的建议

（一）鼓励制定照明、技术、应用等相关细则标准。我

市大力推动实施标准化战略，推动出台《关于深入实施标准化战略的意见（2021-2025年）》，设立中山市实施标准化战略专项资金，鼓励和支持企事业单位参与照明电器相关标准制修订工作，对制定标准项目最高给予50万以内资金资助。近三年来，我市承担开展广东省照明电器标准化技术委员会秘书处工作，参与制定了GB/T41014-2021《照明系统能效评价》、QB/T5533-2020《教室照明灯具》等国家标准、行业标准、地方标准和团体标准26项，提升我市照明行业标准话语权和影响力。我市将继续建立完善产业标准体系，支持和鼓励企事业单位制定各类标准和承担标准化项目，并提供标准查询、研制和标准体系构建等技术支撑服务。

（二）实施市级重大科技专项。我市通过组织实施市级重大科技专项，充分发挥科技对经济社会发展的支撑引领作用，引导企业围绕光电等领域开展核心关键技术和共性技术攻关，提升企业自主创新能力和产业竞争力，推动我市照明领域的高质量发展，近五年光电领域共立项15项。同时，加快实施我市创新驱动发展战略，发挥科技进步在改善民生和促进社会发展中的作用，通过组织实施社会公益与基础研究项目，设置“基础与应用基础研究”专题，明确支持高校、科研院所等围绕光电技术等领域开展创新探索和研究，2021年照明领域共立项4项。

（三）举办照明产业高峰论坛。2021年9月，中国照明

产业发展大会（第十一届中国LED照明论坛）在古镇召开，该论坛是我国LED照明产业最具影响力的交流活动之一。活动期间，中国轻工业联合会领导、中国照明电器协会理事及以上单位，全国近300家龙头照明企业负责人和专家学者出席参与，汇集全球人才、技术、智慧，提升中山照明产业在全球的影响力、号召力。

二、关于打造中山智慧照明产业园区的建议

（一）加快智慧照明产业发展和空间布局谋划。为最大限度保护和拓展产业空间，我市结合我市现有产业布局、区域禀赋优势及各镇街工改片区范围，按照土地可连片可利用的原则，统筹谋划了智能制造产业园等首批10个跨镇街的主题产业园，总规划面积27.53万亩。其中，智能制造产业园包括智能制造产业园包括古镇片区、小榄片区、横栏片区，规划面积6.06万亩，现已建设4.07万亩，近期可利用土地1421亩，可工改用地2.33万亩，重点发展工业互联网、工业设计、数字照明与智能家居产业。同时，为支持灯饰企业共享基础设施、公共服务和共性技术，提高产业、人才、资金积聚度，我局联合古镇正在进行“灯饰共性产业园”的规划编制，依托低效工业园区升级改造，积极推进路灯产业园建设。

（二）引进一批优质照明产业项目。市商务局会同相关部门以及第三方研究机构，收集灯饰光源产业链发展情况，规划发展路径，积极对接灯饰产业链资源，洽谈引进了一批

优质照明产业项目，如引进深圳市大族元亨光电股份有限公司，是高端LED显示屏和LED照明产品及工程系统解决方案提供商；引进深圳市联域光电有限公司，建设智能户外大功率灯具企业总部；引进松伟照明电器有限公司项目，打造成为国家知识产权示范企业、国家重点实验室、企业技术中心及打造众创平台。近两年，我市招引跟进的照明类项目80个，总投资达131.87亿元。

三、关于打造“中山家居”全球展销平台的建议

我市积极支持古镇国家级外贸转型升级示范基地建设，推动我市首个国家市场采购贸易试点落户古镇利和灯博中心，进一步完善古镇灯饰产业链条。目前古镇灯饰专业市场总面积超过300万平方米，星光联盟、利和灯博中心、华艺广场等吸引了众多商家入驻。引导各专业销售市场汇聚了灯饰制造需要的所有配件，包括五金、塑料、水晶、玻璃、电子、光源、电源、包装、设备等十多类。市商务局将助推我市灯饰照明产业开拓灯饰海外市场，布局全国建材灯具市场和全球各国展贸中心，把我市灯饰照明产业集群打造成不仅是全产业链的生产制造集聚区，又是“买全球、卖全球”的灯饰营销中心。

四、关于建立公共服务中心平台的建议

我市在全省率先建立企业全生命周期公共技术服务平台服务体系，破解中小微企业缺服务、缺资金、缺方案、缺

技术、缺人才等共性难题，目前我市建成4个国家级检验检测平台，14个省级检验检测平台，培育13家省级工业互联网资源池单位，认定市级工业和工业互联网公共技术服务平台25家。累计为企业提供智能改造方案4500余套，被企业采纳并实施2000余套。2021年至今，已为灯饰照明行业大中小企业定制19个智能化转型方案，合计总投资额1.59亿元，预计可发放省市奖补资金超过4000万元，为中山照明灯饰产业的创新驱动提供了支撑。

五、关于深化国际合作的建议

（一）实施产业链精准招商。市招商指挥部围绕灯饰照明产业现状与优势，瞄准全球的高科技企业、成长性企业和龙头骨干企业引进，实施“引资”转为“选资”，遴选产业链关键企业，提供精准对接服务，延伸产业链条，力争在数字经济、芯片、半导体、新能源、新材料、智慧智能等产业有新突破，实现各环节有龙头企业，关键点有核心技术，补链强链延链有实效。

（二）多渠道深化国际合作。我市支持灯饰照明企业应用电子商务交易平台开展经营活动，发展跨境电子商务业务，拓展和提升“中国·古镇国际灯饰博览会”能级。同时，强化招商“一盘棋”统筹，推动市镇两级形成合力，通过驻外招商、活动招商、以商招商等形式，吸引国际知名品牌在中山开设总部或销售中心，争取引进更多科技含量高、成长性

好、经济效益显著的相关项目落实，进一步发展壮大我市照明产业上下游配套，助力点亮“全球照明之都”。

专此答复，诚挚感谢你们对我市照明产业的关心支持。

中山市工业和信息化局

2022年6月14日

（联系人：李金吉，电话：88308273）

公开方式：主动公开。

抄送：市政府办公室、市政协提案委、各会办单位。